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（2016年8月29日）
广饶县位于山东省中部偏北，东营市南部，位于黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济区的核心区域，是黄三角地区4个全国百强县之一，辖9个镇（街道），2个省级经济开发区，553个村（居），人口50万，耕地面积92万亩，先后被授予全国粮食生产先进县、无公害蔬菜生产示范基地县、无规定动物疫病区、秸秆养畜示范县、农业综合执法先进单位和全省首批生态农业试点县、农业产业化先进县、农产品质量安全监管先进单位等荣誉称号，是全省出口农产品质量安全示范区、全省农产品质量安全示范县。2015年，全县农林牧渔业总产值87.18亿元，比上年增长4.4%，农民人均可支配收入15993元，增长8.6%。我县被确定为国家农产品质量安全县创建试点单位以来，按照国家创建标准，层层分解目标任务，落实工作措施，创建工作有序开展。目前，各项创建任务指标全面完成。

一、依法履行属地管理监管职责

县委、县政府高度重视农产品质量安全监管工作，被确定为国家农产品质量安全县创建试点单位后，及时召开了创建工作动员会议，并多次召开创建工作调度会，重点从创建体系建设、发展规划编制、年度综合考核入手，推动属地管理责任落实。一是加强组织领导，凝聚创建合力。成立了以县长为组长，分管副县长为副组长，相关职能部门及各镇政府（街道办事处）主要负责人为成员的创建国家农产品质量安全县工作领导小组，抽调了精干力量集中办公。制定了《广饶县创建国家农产品质量安全县工作方案》，对创建工作进行安排部署，对创建工作任务目标进行了细化分解，层层落实责任到部门、单位和个人。二是纳入全县总体规划，强化工作统筹。一方面，把农产品质量安全监管工作纳入了《广饶县国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》、《广饶县2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划报告》及《广饶县主体功能区规划》，强化了创建工作的全面统筹。另一方面，将农产品质量安全监管、检测、执法等各项经费列入了财政预算，确保财政投入能够满足监管工作实际需要，为创建工作提供坚强的基础。其中，2015年县本级预算安排217.7万元，2016年县本级预算安排672.7万元，增长208.99%，增长幅度高于经常性财政收入增长幅度。三是纳入年度目标责任考核，发挥考核指挥棒作用。为切实抓好农产品质量安全监管工作，相关农口部门结合自身职责制定了农产品质量安全监管年度工作计划；县政府将农产品质量安全监管工作列入了县政府对相关部门和各镇（街道）年度综合考核内容，权重达到5%以上，进一步提高了各级抓农产品质量安全的工作积极性。

二、落实农产品生产经营单位主体责任

县农业、畜牧、海洋与渔业、市场监管等部门建立了农产品生产经营主体监管名录和“黑名单”制度，对全县农产品生产主体进行了摸底，在信息上实现部门共享，确保了农产品监管全覆盖。全面建立责任主体责任承诺制度，与农产品生产企业、农民专业合作经济组织、水产养殖企业、畜禽屠宰企业等生产经营单位签订责任书、承诺书1000余份，责任告知率100%。加大日常巡查督查，督促农产品生产企业和农民专业合作经济组织对销售的农产品全部开展自检或委托检验，指导农产品收购储运企业和农产品批发市场建立了进货查验、抽查检测、质量追溯和召回等制度，及时排除隐患风险。3家生猪定点屠宰企业落实了流向登记制度、进厂（场）检查登记、肉品品质检验及“瘦肉精”监测制度等，建立了病死畜禽无害化处理机制，病死畜禽无害化处理率达到100%。县政府与企业合作建成的全县病死畜禽无害化集中处理场，目前正向省畜牧兽医局申请办理动物卫生防疫合格证，待验收合格后即可投入运营，对全县所有病死畜禽进行集中处理。
三、农业投入品监管工作扎实有效

一是严把农业投入品入口关。设立了农资备案登记服务大厅，建成了农（畜牧）业投入品监管信息平台，积极推进农（兽）药、饲料及饲料添加剂经营使用登记备案工作，农业投入品实施连锁、统购、配送等营销模式的农业投入品占总量比例达到70%以上。实施的“一配送、双联保、三严查、四准入、五统一”的农业投入品监管制度在全省得以推广。截至目前，已准入生产单位127家，准入经营门店67家，准入配送单位12家，准入产品1360个。二是严把高毒农药销售使用总阀门。县政府发布了《关于加强国家禁限用农药管理的通告》，设立了高毒限用农药定点销售单位，实现了高毒农药定点销售、实名购买、台帐定期上报制度，保证了全县范围内的农药有源可溯。三是实施了低毒生物农药补贴试点工作。建设了补贴示范店，引导菜农使用低毒生物农药防治蔬菜病虫害，减少化学农药对农产品及环境的影响。目前，全县确定低毒生物农药专营专供店9家，吸收会员370名，补贴资金共计52万元。四是强化日常巡查监管。县农业、畜牧部门建立了农业投入品质量常态化监测制度，定期对主要生产基地、规模化养殖场区开展监督抽查和技术指导，按计划完成了农（兽）药、饲料样品的抽检，共抽样检测86个。严格执行限用农兽药、饲料和饲料添加剂等有关规定，杜绝了非法添加行为的发生。加强了对兽药饲料生产经营企业的监管，对35家兽药经营企业进行GSP经营条件检查，暂扣2家不具备GSP经营条件企业的兽药经营许可证，责令关闭11家，配合上级主管部门完成对7家饲料生产企业资质重新审核验收。
四、扎实推进农产品质量安全监测

县食安委牵头制定了《全县食品监督抽检计划》，抽检范围覆盖所有农产品生产销售企业、农民专业合作经济组织、生产基地、种养大户和收购储运企业及批发、零售市场。2013年，县政府整合农业、畜牧、质监等部门的检验检测职责，投资1269万元建成了广饶县检验检测中心，并通过了国家资质认证。2014年以来，全县每年定性抽检各类农产品8000余份、定量抽检620个，合格率为99%。镇（街道）农业、畜牧、食品药品监管机构落实了日常巡查、速测等工作制度，平均每个镇（街道）定性速测样品7200个以上。农产品生产企业、农民专业合作组织等严格落实了产品自检制度，做到了蔬菜逢出必检。组织开展了草莓、韭菜、胡萝卜等药残专项监测，监测结果全部合格。相关部门定期发布农产品质量安全监督抽查、投入品监管、质量安全风险监测等信息，保证了消费者和生产者的知情权和监督权。

五、严厉打击违法违规行为

县公安、农业、畜牧、市场监管、质监等部门建立了联合执法行动机制，每年在全县范围内开展春季、夏季、秋季农资打假专项行动。协调农口部门与公安机关建立了信息互通机制，对发现的违法犯罪行为及时移交处理。2015年以来，全县出动农业投入品检查执法人员7800余人次，开展专项整治26余次，查处违法案件31起；县市场监管、畜牧等部门联合开展了生猪屠宰管理和生鲜猪肉经营使用专项整治行动，通过密集的监督检查和严厉的追责，保障了全县猪肉产品的安全；县农业、畜牧、海洋与渔业等部门对农业投入品生产、经营、使用开展执法检查，检查生产经营单位960余家次；对农产品生产、加工环节开展执法检查，检查生产加工单位860余家次。各职能部门均建立了农产品质量安全应急预案，建立健全了突发事件快速反应机制。开展了以蔬菜中农药残留超标、草莓中检出违禁农药为例的突发事件应急处置演练。通过演练，加强全县农产品质量安全应急处置能力，提高农产品质量安全突发事件应对水平。到目前为止，全县未发生重大农产品质量安全事故，也未发生因本县生产的农产品造成其他地方发生重大农产品质量安全事故。
六、全面推进标准化生产

按照我县种植（养殖）实际，印制了主要农作物、畜禽生产技术操作规程和安全用药等内容的农产品质量安全监管挂图和工作手册1.2万份，制订发布地方标准8项，发放生产记录2万本，推行了统防统治、绿色防控、配方施肥、健康养殖和高效低毒农兽药使用等技术，标准入户率达到100%。大力开展蔬菜水果标准园、畜禽养殖标准化示范场、水产标准化健康养殖示范场创建工作，建成了高标准粮食基地55万亩、省级标准化蔬菜生产基地4处、花卉苗木基地5万亩、标准化畜牧养殖场区68处、海淡水养殖17.3万亩。建立健全认证监管和补贴奖励机制，2012年以来，县委、县政府连续出台了《广饶县加快黄蓝经济区建设促进经济转型升级引导资金使用办法》，每年安排专项资金对获得认证的企业进行补贴奖励。自办法实施以来，共为27家农业龙头企业发放扶持资金791.08万元，为24个现代农业园区（生产基地）发放扶持资金175万元，为25家农民专业合作社发放扶持资金250万元，为5家家庭农场发放扶持资金25万元。积极开展农产品“三品一标”认证和品牌培育工作，截至目前，全县农业、畜牧、水产品等“三品一标”农产品无公害、绿色、有机认证率分别达到40%、70%、55%以上；“黄河口”鳖获得中国国际农业博览会名牌产品称号，“华誉”冷冻分割鸡被评为山东名牌产品，“大王秦椒”被确定为农业部地理标志农产品，“花官”大蒜、蒜薹获得国家工商总局地理标志证明商标。全县农产品生产企业、农民专业合作经济组织、生产基地均开展了产地环境和污染状况监测，68处规模化畜禽养殖场建立了粪便处理设施。
七、健全农产品质量安全监管体系

县、镇（街道）两级农产品质量安全监管机构进一步落实了编制、人员，明确了工作职责，具备全面落实有关法律法规规定和职责要求的能力，监管服务能力得到提升。县农业、畜牧部门建有职责任务明确、考核体系完备的1074人（农产品村级监管员553人、畜牧村级防疫员521人）的村级农产品质量安全监管员队伍。各镇（街道）设置了农产品质量安全监管站，每个站配备3名以上工作人员，建立了速测室，全部达到了“七有”标准，检测人员全部做到持证上岗。县畜牧、县市场监管部门分别在各镇（街道）设立了动物疫病防治监控所、市场监督管理所，人员编制总数分别为40人。从2015年开始，我县将农产品质量安全执法纳入综合执法，县、镇（街道）两级检验检测、执法取证、样品采集、质量追溯等设施设备及交通工具配备齐全，能满足正常工作的开展。2015年，在村“两委”换届后，重新修订印发了《广饶县村级农产品质量安全监管员选聘及管理办法》，在全县遴选了553个村级监管员，进一步明确了职责、任务、报酬，加强培训、加强巡查、落实考核。县农业、畜牧、海洋与渔业等部门制订县、镇、村三级监管人员专门培训工作计划，培训工作有序推进，确保每名监管人员每年接受农产品质量安全方面的集中专业培训达到40小时。按照“监测、监控、监管、服务”的定位，重点建设了县级监管平台和15处质量追溯点，建成了广饶县农产品质量安全监控中心，实现了对镇街农安站和蔬菜基地追溯点实时监控和检测数据实时传输、数据共享。
八、完善农产品质量安全制度机制

一是健全制度。建立健全了产地环境管理、农业投入品监管、生产过程管控、收购储运过程监管、包装标识管理等基本规章制度。二是建立健全举报制度。为全面调动全社会关心支持农产品质量安全监管工作，及时防范、有效化解、妥善处置发生在我县范围内可能危及农产品质量安全的事件或事故，我县制定了《广饶县食品安全举报奖励实施办法（试行）》、《广饶县农产品质量安全举报奖励办法》，并通过政务公开栏和网站等新闻媒体公布了举报电话、举报电子邮箱、举报投诉地址等，有力地促进了我县农产品质量安全工作健康发展和社会和谐稳定。三是严格产地准出，市场准入，积极推进“无缝”监管。县农业、林业、畜牧、海洋与渔业、市场监管等部门联合发布了《广饶县食用农产品产地准出与市场准入意见》，在全县各农产品生产基地、批发市场，按照“有人员、有场所、有制度、有设备、有试剂”，“统一持证上岗、统一专人检测、统一记录台帐、统一检测试剂、统一扎口管理”的“五有、五统一”原则，建立了农产品质量检测室。同时，采用基地检测人员抽检和农户送检相结合、县农检中心人员抽检和镇（街道）检测人员定期抽检相结合、定量和定性相结合、突击抽检和常规抽检相结合的“四结合”检测方法，每次抽检数不少于基地种植数量的80%。切实严把准出准入关口，无检疫证明或农产品质量合格证明的农产品不准进入流通环节，实现了生产基地与加工、流通领域追溯体系的对接，农产品生产企业、农民专业合作经济组织、收购储运企业和农产品批发市场、零售市场、加工企业实施以农产品质量合格证明为基础的农产品产地准出、市场准入、诚信管理等监管制度，保障农产品产地准出和市场准入的衔接机制有效运行。推行社会共治，发挥行业协会和认证机构的作用，积极探索建立面向分散农户和收购储运主体的农产品质量安全责任落实机制和管理模式。推进产销衔接，广饶县健士富硒蔬菜农民专业合作社与北京首农集团合作，实现了杨庄西红柿直销北京。通过近几年的探索我县形成了一套科学实用的县域农产品质量安全监管制度机制。四是加快农产品质量安全追溯机制建设。抓住创建国家农产品质量安全县有利时机，加快农产品质量安全追溯建设工作。已有12家规模以上农业生产主体信息进入追溯平台，其中农业龙头企业1家，专业合作社10家，家庭农场1家。农业主体安全责任意识明显增强，主动要求加入追溯体系的主体明显增多，12家主体建立了追溯帐户，探索建立生产过程可追溯产地证明制度，扫描农产品及产地证明二维码标识即可追溯到农业生产主体，让消费者及时了解所购农产品生产全过程和质量安全情况，增强农产品质量安全监督力量。四是强化宣传。在《广饶大众》开辟“创建国家农产品质量安全县”宣传专栏，连续刊发创建实施方案和工作进展情况。县广播电台、电视台制作专题访谈节目，对农产品质量安全问题进行了解读、宣传。每年“3·15”期间，县农业、畜牧、海洋与渔业等部门联合开展了为期一周的农产品质量安全宣传，出动宣传车190余车次，对创建工作进行了巡回宣传，印发《农产品质量安全常识》、《山东省农产品质量安全监督管理规定》等宣传材料10万余份，提高了公众对农产品质量安全的认知度和创建国家农产品质量安全县的参与度，为创建工作营造良好的社会氛围。
下一步，我们将不断巩固创建工作成果，进一步健全工作机制，加大投入，努力将广饶县打造成山东省乃至全国农产品质量安全监管的样板县。
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